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ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή απάντηςη  

       ή ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή. 

 

1.   Διακζτουμε δυο αμιγι ςτελζχθ ενόσ πειραματόηωου. Σο 1° ςτζλεχοσ ζχει φαινότυπο Α και το 2° το 

φαινότυπο α. Α:επικρατζσ, α: υπολειπόμενο). 

Ποια διαςταφρωςθ κα κάνατε για να βρείτε αν το γονίδιο είναι αυτοςωμικό ι φυλοςφνδετο;  

Α. αρςενικό 1ου με κθλυκό 1ου  

Β. αρςενικό 2ου με κθλυκό 2ου   

Γ. αρςενικό 1ου με κθλυκό 2ου  

Δ. αρςενικό 2ου με κθλυκό 1ου 

΢θμείωςθ: Σο γονίδιο δεν ανικει ςε καμία ειδικι κατθγορία γονιδίου (π.χ. το α δεν είναι κνθςιγόνο).  

 

2. Θ EcoRI παράγεται από τθν ζκφραςθ γονιδίου που:  

Α.  είναι διακεκομμζνo  

Β.  εντοπίηεται ςε κυκλικά μόρια DNA  

Γ.  εντοπίηεται ςε  γραμμικά μόρια DNA 

Δ.  υπάρχει πάντα δφο φορζσ ςτο γονιδίωμα. 

 

3. Θ ςφντθξθ ωαρίου με 2 ςπερματοηωάρια, οδθγεί ςε:  
Α.  μονοηυγωτικά δίδυμα.  

Β.  διηυγωτικά δίδυμα.  

Γ.  μθ βιϊςιμο ηυγωτό.  

Δ. τριςωμία ΧΧΧ ι ΧΤΤ ι ΧΧΤ.  

 

ΦάςμαGroup 

προπαραςκευή για 
Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι 

 

    ΢φγχρονο 

 

    Μαθητικό Φροντιςτήριο 

 

25ησ Μαρτίου 74 –   ΠΛΑΣΕΙΑ ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ΢               50.50.658 – 50.60.845 

25ησ Μαρτίου 111 –   ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ                                   50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάσ 85 –   ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ                                     50.51.557  50.56.256  

Πρωτεςιλάου 63       – ΙΛΙΟΝ                            26.32.505 26.32.507                                                                                                    

 



4.   

 

Σο παραπάνω δίκλωνο DNA είναι τμιμα γονιδίου που είναι υπεφκυνο για τθ ςφνκεςθ ενόσ μορίου 

tRNA. ΢το τμιμα αυτό φαίνεται ο υποκινθτισ και τα άκρα τθσ κάκε αλυςίδασ. Μθ κωδικι αλυςίδα 

είναι:  

Α.  θ 1θ θ οποία μεταγράφεται από το 3ϋ προσ το 5ϋ άκρο τθσ  

Β.  θ 1θ θ οποία μεταγράφεται από το 5ϋ προσ το 3ϋ άκρο τθσ  

Γ.   θ 2θ θ οποία μεταγράφεται από το 5ϋ προσ το 3ϋ άκρο τθσ  

Δ.  θ 2θ θ οποία μεταγράφεται από το 3ϋ προσ το 5ϋ άκρο τθσ 

 

5. Σο βακτιριο E. coli διαιρείται κάκε 20ϋ ςε μια καλλιζργεια, ο μζγιςτοσ  πλθκυςμόσ είναι Ν κφτταρα 

και μετά από 3 ϊρεσ καλλιζργειασ ο πλθκυςμόσ βρίςκεται ςτθν εκκετικι με Ν/2 πλικοσ κυττάρων. 

Πόςο χρόνο χρειάηεται ακόμθ θ καλλιζργεια για να επιτφχει τον μζγιςτο πλθκυςμό; 

Α.    40ϋ 

Β.    20ϋ 

Γ.   3 ϊρεσ 

Δ.  Ν/2 ϊρεσ 

                                                                                                                                                  ΜΟΝΑΔΕ΢ 25 (5×5) 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. ΢τθν εικόνα βλζπετε τμιμα δίκλωνου DNA που εντοπίηεται ςε χρωμόςωμα ανκρϊπινου κυττάρου. 

       ΢ε αυτό βλζπετε περιοχζσ με διαφορετικό χρωματιςμό, ο χαρακτθριςμόσ των οποίων δίνεται 

       παρακάτω. 

 
 
Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ κεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάκοσ να 
εξθγιςετε γιατί είναι λάκοσ. 

Α. Γονίδιο είναι το τμιμα ΚΑ 

Β. Σο ϊριμο mRNA, που κα παραχκεί από αυτό το γονίδιο, κα περιλαμβάνει αποκλειςτικά τα 

     μετάγραφα των τμθμάτων: ΘΘ, ΗΕ, ΔΓ 

Από τθν ζκφραςθ του παραπάνω γονιδίου κα μποροφςε να παραχκεί : 

Γ.  ζνα snRNA. 

Δ. Θ HbΑ. 

Ε. Θ γ αλυςίδα τθσ HbF. 

                                                                                                                                                                        ΜΟΝΑΔΕ΢ 10 

 



Β2. Δίνονται οι παρακάτω γονότυποι τριϊν ανκρϊπων:  

                                                      α) ΧδΤ Α1Α2,      β) ΧΔΧΔΤ Αα     και     γ) ΧΔΧδ ΑαΒΒ  

Ποιοι είναι οι πικανοί ςυνδυαςμοί γονιδίων, που μπορεί να μεταβιβάςει κάκε άτομο ςτουσ 

απογόνουσ του; Σα γονίδια που αναγράφονται εδράηονται ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα και δεν 

ςυμβαίνουν λάκθ κατά τθ μειωτικι διαίρεςθ. Να μθν γίνει αναφορά ςτουσ νόμουσ του Μζντελ. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

Β3. Που οφείλεται θ πολυπλοκότθτα τθσ αςκζνειασ του καρκίνου;  

                                                                                                                                                           ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

Β4. Πωσ επθρεάηει θ κερμοκραςία τθν ανάπτυξθ των μικροοργανιςμϊν; 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Δίνεται το παρακάτω υποκετικό γονίδιο του φάγου T2 που κωδικοποιεί  ζνα ολιγοπεπτίδιο. Σο γονίδιο 

αυτό κζλουμε να το κλωνοποιιςουμε με ςκοπό τθν παραγωγι του ολιγοπεπτιδίου ςε ζνα μφκθτα. 

 

                              ATTGCGGAATTCAAATGCCCAGTTCATGGAGGTGGTGTAGAATTCTAAGCGC 
                              TAACGCCTTAAGTTTACGGGTCAAGTACCT CCAC CACATC TTAAGATTCGCG 

 
Για τθν κλωνοποιιςθ του ςυγκεκριμζνου γονίδιου κα επιλζξετε μεταξφ των 2 παρακάτω φορζων 
κλωνοποιιςθσ (πλαςμίδια). Ωσ περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ κα χρθςιμοποιιςουμε τθν EcoRI και θ 
αλλθλουχία βάςεων που αναγνωρίηει μπορεί να είναι μόνο ςτθ ςκιαςμζνθ περιοχι. 

 

 

 
Θ.Ε.Α.= Θζςη ζναρξησ αντιγραφήσ 
Α.Λ.Μ.= Αλληλουχίεσ λήξησ τησ μεταγραφήσ 
Υ= υποκινητήσ 
Η ςκιαςμζνη περιοχή δίπλα από τον υποκινητή περιζχει  την αλληλουχία  βάςεων που δίνεται ςτο ςχήμα.  
 
 

 

1 2 

Α.Λ.Μ Α.Λ.Μ 



΢τθ Θ.Ε.Α δθμιουργείται μια κθλιά αντιγραφισ. 
΢το πλαςμίδιο 1 ο εςωτερικόσ μθτρικόσ κλϊνοσ όταν αντιγράφεται ςτθ διχάλα που εξελίςςεται προσ 
τα αριςτερά, ο νεοςυντικζμενοσ ςυμπλθρωματικόσ κλϊνοσ ςυντίκεται ςυνεχϊσ. ΢το πλαςμίδιο 2 ο 
αντίςτοιχοσ εςωτερικόσ μθτρικόσ κλϊνοσ ςτθ διχάλα που εξελίςςεται προσ τα δεξιά, ο 
νεοςυντικζμενοσ ςυμπλθρωματικόσ κλϊνοσ ςυντίκεται ςυνεχϊσ. 
 

     1. Ποια είναι κωδικι και ποια μθ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου του φάγουΣ2  και γιατί; 
ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

2. Ποια είναι θ αλλθλουχία των αμινοξζων  ςτο ολιγοπεπτίδιο που κωδικοποιεί αυτό το γονίδιο; 
ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

3. Ποιο από τα πλαςμίδια κα χρθςιμοποιιςετε για τθν κλωνοποιιςθ του γονιδίου. Αιτιολογιςτε τθν 
    απάντθςθ ςασ. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

4. Μετά τθν  πετυχθμζνθ  ζκφραςθ του γονιδίου ςτα κφτταρα του μφκθτα  απομονϊκθκαν δυο 
διαφορετικά ολιγοπεπτίδια, τα οποία παράγονται από τα μεταςχθματιςμζνα κφτταρα  μφκθτα με τα 
αναςυνδυαςμζνα πλαςμίδια. Σο ζνα ολιγοπεπτίδιο είναι αυτό που κζλουμε ενϊ το άλλο είναι 
διαφορετικό. Να λάβετε υπόψθ ςασ ότι ςε κάκε κφτταρο μφκθτα ειςιλκε μόνο ζνα πλαςμίδιο.  

     Εξθγιςτε το φαινόμενο. 
ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

Γ2.   Δφο γονείσ πάςχουν από μιά μορφι α-καλαςςαιμίασ (και ςτουσ δυο λείπουν 2 από τα γονίδια που 

είναι υπεφκυνα για τθ ςφνκεςθ των αλυςίδων α τθσ αιμοςφαιρίνθσ). Διερευνιςτε αν υπάρχει  

πικανότθτα, δφο άτομα που φζρουν αυτι τθν αλλαγι να αποκτιςουν απόλυτα υγιζσ παιδί. 

         Ζνα άτομο με φυςιολογικι ςφςταςθ των α-αλυςίδων ςυμβολίηεται αα/αα. 

         Δεν  ςυμβαίνουν  μεταλλάξεισ οφτε λάκθ κατά τθ μειωτικι διαίρεςθ. 

                                                                                                                                                                ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.    Παρακάτω δίνεται τμιμα του 1ου εξωνίου του γονιδίου για τθ β-αλυςίδα τθσ αιμοςφαιρίνθσ HbA.  

          Κάκε τμιμα προζρχεται από διαφορετικό αλλθλόμορφο. 

 

Γονίδιο β1 

AAAAAAATGGTGCACCT T ΣCGCCAGAGGAG 

TT T TTT TACCAC GTGGAAΑGCGGTCTC CTC 

 

Γονίδιο β2 

AAAAAAATGGTGCACCT T Σ CGCCAΣAGGAG 

TT T TTT TACCAC GTGGAAΑGCGGTΑTC CTC 

 

Γονίδιο β3 

AAAAAAAGGTGCACCT T ΣCGCCAGAGGAG 

TT T TTT TCCAC GTGGAAΑGCGGTCTC CTC 



 

1. Ζνα από τα παραπάνω γονίδια β1, β2, β3 είναι το φυςιολογικό τθσ β αλυςίδασ τθσ HbA. Να 

εντοπίςετε ποιο είναι αυτό αιτιολογϊντασ τθν απάντθςι ςασ.. 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

2. Να δείξετε το είδοσ τθσ γονιδιακισ μετάλλαξθσ για τα υπόλοιπα πακολογικά γονίδια και τισ 

πικανζσ ςυνζπειεσ για το γονιδιακό προϊόν.  

ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

3. Πϊσ ονομάηονται οι τρεισ παραλλαγζσ του γονιδίου για τθ β-αλυςίδα τθσ αιμοςφαιρίνθσ HbA; 

ΜΟΝΑΔΕ΢ 1 

 

 

Δ2.  ΢τθ ςυνζχεια δίνεται ζνα ακόμα μεταλλαγμζνο αλλθλόμορφο γονίδιο για τθ β αλυςίδα τθσ HbA. 

 

Γονίδιο β4 

AAAAAAATGGTGCACCT T ΣCGCCAGTGGAG 

TT T TTTTAC CACGTGGAAΑGCGGTCAC CTC 

 

1. Ποια γενετικι αςκζνεια προκαλεί το αλλθλόμορφο αυτό; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 
 

΢το παρακάτω γενεαλογικό δζνδρο απεικονίηεται ο τρόποσ κλθρονόμθςθσ τθσ αςκζνειασ, που 

αναφζρατε ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα, ςε μία οικογζνεια. 

 
2. Από τα άτομα 7 και 8 προζκυψε μθ βιϊςιμο ζμβρυο, θ γενετικι ανάλυςθ του οποίου ζδειξε 

τριςωμία 11 ( το γονίδιο τθσ β-αλυςίδασ τθσ ΘbA βρίςκεται ςτο χρωμόςωμα 11) και τρία  

μεταλλαγμζνα γονίδια για τθ ςυγκεκριμζνθ αςκζνεια. 

Να προςδιορίςετε τουσ γονότυπουσ των ατόμων 7 και 8 και να εξθγιςετε το μθχανιςμό για το  πωσ 

μπορεί να προζκυψε το ςυγκεκριμζνο ζμβρυο, εξετάηοντασ μία περίπτωςθ. 

                                                                                                                                                        ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 



 

3. Σα άτομα 7 και 8 περιμζνουν ζνα δεφτερο παιδί για το οποίο ο προγεννθτικόσ ζλεγχοσ ζδειξε ότι 

ζχει φυςιολογικι χρωμοςωμικι ςφςταςθ και δε κα νοςιςει από τθ ςυγκεκριμζνθ αςκζνεια. 

Θ γυναίκα βρίςκεται ςτθν 12θ εβδομάδα τθσ κφθςθσ. Ποια μζκοδοσ λιψθσ εμβρυακϊν κυττάρων 

για τθν πραγματοποίθςθ προγεννθτικοφ ζλεγχου προτιμικθκε  ςε αυτό το ςτάδιο τθσ κφθςθσ και 

γιατί;                                                                                

Ποια τεχνικι διάγνωςθσ εφαρμόςτθκε ςτα κφτταρα του εμβρφου που ελιφκθςαν ϊςτε να 

προςδιοριςτεί ότι το παιδί δεν κα νοςιςει από τθν αςκζνεια; 

                                                                                                                                                        ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

4. Να εξθγιςετε ποια είναι θ πικανότθτα το παιδί αυτό να είναι φορζασ τθσ αςκζνειασ αυτισ. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

 

 

 

 
΢ΘΜΕΙΩ΢Θ: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΘ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ 

 

 

 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 

 

 
Η βεβαιότητα είναι συχνότερα γέννημα της άγνοιας 

παρά της γνώσης 

 
Κάρολος Δαρβίνος (1809-1882) 

Άγγλος φσσιοδίφης 

 


